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1. Опис навчальної дисципліни

Найменування 

показників 

Галузь знань, 

напрям підготовки, 

освітньо- 

кваліфікаційний 

рівень 

Характеристика 

навчальної 

дисципліни 

денна 

форма 

навчання 

заочна 

форма 

навчання 

Кількість кредитів – 3 

Галузь знань 

09 "Біологія" 
(шифр і назва) 

Нормативна
навчальна дисципліна

Змістових модулів – 3 
Спеціальність 

(професійне 

спрямування): 

 091 "Біологія" 

Рік підготовки 1, 2 

Семестр 2, 3, 4 
Загальна кількість 

годин – 90 Лекції 

Тижневих годин для 

денної форми 

навчання:  

аудиторних – 4 

самостійної роботи 

студента – 5 

Освітньо-

науковий  рівень 

(аспірантура) 

20 год. 20 год. 

Практичні, семінарські 

20 год. 20 год. 

Лабораторні 

Самостійна робота 

50 год. 50 год. 

Вид контролю: 

поточний, 

залік, екзамен 
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2. Мета та завдання навчальної дисципліни 
 

 Мета. Формування у аспірантів знань з теоретичних засад 

інтродукції, генетико-біологічних основ адаптації, акліматизації, селекції 

рослин та практичних методів їх застосування. Використання набутих 

знань для оптимізації процесів і результатів збереження і збагачення 

біорізноманіття світової флори. Опанування наукових основ 

культивування видів рослин, багатих речовинами адаптогенного, 

геропротекторного характеру для підвищення лікувально-дієтичних 

якостей продукції і використання у харчовій, переробній, медичній та ін. 

промисловостях, одержання сировини для фармацевтичної  промисловості. 

Оволодіння сучасними науковими знаннями з селекції стійких сортів, 

адаптованих до різних кліматичних зон, з метою використання їх у різних 

галузях сільськогосподарського виробництва, ландшафтного і 

декоративного садівництва. 

 Завдання. Показати важливість і необхідність застосування набутих 

знань для комплексного оцінювання успішності інтродукції та 

акліматизації інтродуцентів, зазначити, що інтродукція – це сукупність 

методів і прийомів, за допомогою яких відбувається адаптація і 

акліматизація рослин, акліматизація – це основа адаптивного 

рослинництва. Висвітлити роль інтродуцентів у  збагаченні і збереженні 

біорізноманіття рослин, розвитку різних галузей сільського господарства, 

харчової, переробної, фармацевтичної промисловостей, декоративного 

садівництва.  Збереження раритетних видів рослин ex situ 

 В результаті вивчення навчальної дисципліни аспірант повинен знати: 

- теоретичні основи інтродукції, адаптації, акліматизації, селекції 

рослин, збереження і збагачення біорізноманіття; значення їх для    

біології,  ботаніки, генетики, селекції рослин. 

Аспірант повинен уміти: 

- творчо проаналізувати і використати знання з теоретичних основ 

еколого-біологічних, природоохоронних аспектів збереження і 

збагачення біорізноманіття; 

- чітко сформулювати завдання, визначені темою і програмою 

досліджень; 

- спланувати експерименти із застосуванням класичних і новітніх 

методів досліджень; 

- освоїти методики лабораторних і польових досліджень; 

- кваліфіковано аналізувати одержані дані, робити висновки, 

спираючись на статистичну достовірність результатів, враховуючи 

умови проведення експериментів; 

- сформулювати і теоретично обґрунтувати новизну одержаних 

результатів, їх значення для дотичних галузей науки і освіти 

- розробити рекомендації для використання у прикладних заходах з 

інтродукції і селекції рослин. 
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3. Програма навчальної дисципліни 

 

 Модуль 1. Інтродукція – збереження природного генофонду 

рослин і збагачення культурфітоценозів. 

 Тема 1. Інтродукція рослин. Інтродукція цілеспрямована і 

спонтанна. Значення для теорії і практики. 

 Значення  інтродукції рослин для збереження фітоценофондів, як 

функціональної основи біосфери, і  адаптивного рослинництва,  для  

розвитку цивілізації. Сукупність  методів і прийомів  для успішної 

адаптації і акліматизації рослин. Інтродукція цілеспрямована і 

спонтанна. Збереження раритетних видів ex situ. Ботанічні сади – центри 

первинної інтродукції рослин, які вирішують теоретичні питання 

збереження і використання біологічного різноманіття світової флори і 

практичні – створення стійких культурфітоценозів.  Створення колекцій, 

генофондів – засоби збереження біорізноманіття. Спонтанна (стихійна) 

інтродукція як причина розповсюдження видів рослин шкідливих для 

людини і сільського господарства, що може супроводжуватися 

перенесенням різних збудників хвороб та шкідників; небажані види 

можуть витісняти корисні види місцевої флори. 

 Тема 2. Методи інтродукції. 

 Основні методи інтродукції рослин: філогенетичний, 

флорогенетичний, метод родових комплексів, метод кліматичних і 

агрокліматичних аналогів, геоботанічних домінантів, біотехнологічний. 

Завдання – мобілізація вихідного матеріалу для інтродукції, дослідження, 

добір видів, що мають економічне і соціальне значення, створення 

генофондів. Інтродукційна ємність ареалу передбачає можливість 

використання для інтродукції максимальної кількості видів окремого роду. 

Нині дослідження з інтродукції поєднують у зв’язку із селекцією. 

 Тема 3. Адаптація і акліматизація рослин 

 Адаптація, як сукупність генетичних, фізіологічних, біохімічних, 

морфологічних, анатомічних властивостей та їхніх реакцій, які 

забезпечують пристосування рослин. Життєдіяльність рослин залежно від 

кількості тепла, світла, вологи, типу складу ґрунту. Адаптація як здатність  

пристосування рослин до низьких і високих температур. Форми адаптації –  

активна і пасивна. Акліматизація, як складова еволюційного розвитку 

рослин, що ґрунтується на мінливості, спадковості та доборі. Пластичність, 

як здатність рослин швидко пристосовуватись до постійно діючих 

екологічних чинників, до їх флуктуації і спрямованих змін. Рецептори –  

структури, що відповідають за сприйняття зовнішніх впливів. 

Молекулярно-біохімічний рівень рецепції – основний і найбільш важливий 

для рослин. Інтродукція рослин в нових умовах супроводжується 

трансформацією. Адаптація і натуралізація (у окремих успішних видів) 

змінюється акліматизацією. Акліматизація – складова еволюційного 

розвитку рослин. 

 Тема 4. Ступінчаста акліматизація, як важливий метод 

акліматизації і селекції рослин. Основні принципи трансформації рослин. 
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 Ступінчаста акліматизація, як важливий метод акліматизації і 

селекції рослин. Методи ступінчастої  акліматизації – посів насіння у 

регіонах акліматизації від рослин у південніших чи інших регіонах з метою 

одержання генотипів, стійкіших до комплексу несприятливих умов в нових 

умовах вирощування. Одержання повторних поколінь, міжсортова 

гібридизація, реципрокні схрещування, відбір. Ступінчаста акліматизація 

проводиться певними етапами, стадіями. Концепція ступінчастої 

акліматизації: на основі насінної репродукції, дії природного і штучного 

доборів підвищується адаптація рослин, йдуть формотворчі процеси, 

відбираються генотипи, які пристосовані до суворіших кліматичних умов. 

 Тема 5. Культигенний ареал рослин. 

 Трансформація рослин в умовах інтродукції та генотипові 

зрушенням. Адаптаційна здатність виду (популяції, яку він утворює) – 

найважливіший показник утворення культигенного ареалу, який 

формується за межами його природного ареалу. Культивування рослин 

стійких до комплексу абіотичних чинників та формування культигенних 

ареалів інтродукованих рослин за межами їх природних ареалів. Утворення 

культурфітоценозів. Явище преадаптації, як свідчення про готовність 

рослин до дії стресових чинників, коли найстійкіші види здатні 

"оцінювати" стан місцезростань і адекватно реагувати завдяки рецепторній 

системі. Адаптаційна здатність виду, а відтак – і популяції, яку він утворює 

– найважливіший показник можливості створення культигенного ареалу, 

який формується за межами його природного ареалу. Формування  

культигенних ареалів нових економічно і соціально важливих плодових 

рослин Aktinidia spp., Asimina triloba, Diospyros spp., Сydonia oblonga, 

Lycium spp., Sambucus nigra та ін. Контроль за розповсюдженням видів в 

результаті спонтанного їх занесення та їх загрози для місцевих видів 

рослин. 

 

 Модуль 2. Система методів і заходів успішної акліматизації 

рослин 
 Тема 6. Кодифікація фенологічних спостережень за ростом і 

розвитком рослин. 

 Суми ефективних температур, як важливий чинник успішного 

розвитку рослин. Систематичні фенологічні спостереження – можливість  

прогнозування фаз вегетації і планування агротехнічних заходів. Сучасна 

система фенологічних спостережень – Кодифікація фенологічних стадій 

розвитку за розширеною шкалою ВВСН (Biologische Bundesan stalt, 

Bundessortenamt und  Chemisehe Industrie). Систематичні фенологічні 

спостереження за розвитком рослин і залежність їх від суми ефективних 

температур, як можливість прогнозувати строки проходження фаз 

вегетації, порівнювати розвиток рослин у різні роки, планувати важливі 

агротехнічні заходи упродовж вегетаційного періоду рослин. 

Тема 7. Селекція. Аналітична, синтетична, методи селекції, 

створення селекційного фонду. 
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 Селекція – наука про створення сортів. Завдання селекції – мобілізація 

вихідного матеріалу для культивування рослин, стійких до комплексу 

абіотичних і біотичних чинників, економічно і соціально значимих. Генетика 

як теоретична основа селекції, що розробляє закономірності мінливості і 

спадковості організму. Селекція. Основні методи селекції: добір, 

гібридизація, індукований мутагенез. Селекція аналітична і  синтетична. 

Синтетична селекція – цілеспрямована, за різними напрямками, з 

використанням відібраних для неї батьківських форм із заданими 

властивостями. Гібридизація (внутрішньовидова і міжвидова), як 

найефективніший шлях створення нових рослин з модифікацією їх 

спадковості (за М.І. Вавиловим). Створення селекційного фонду.  

 

Модуль 3. Генетико-біологічні основи селекції.   Сорт – основа  

сільськогосподарського виробництва. 

Тема 8. Соматична мінливість. Мутації. Розповсюдження у 

природі. Значення для селекції. 

 Соматична мінливість. Мутації. Розповсюдження у природі. 

Значення для селекції. Мутації, як рушійна сила еволюції. Спонтанні 

(природні) мутації виникають у природі без втручання людини. Соматичні 

мутації  передаються у спадок лише вегетативним розмноженням, 

генеративні мутації – за  статевого  розмноження. Штучні (індуковані) 

мутації виникають під впливом чинників, які використовуються людиною 

для розширення спектру генетичної рекомбінації. Мутації – рушійна сила 

еволюції, де шкідливі мутації видаляються з генофонду природним 

добором, тоді як сприятливі прагнуть накопичуватися. Спонтанні 

(природні) мутації виникають у природі без втручання людини. Корисні 

мутації підвищують життєздатність організму (стійкість до абіотичних і 

біотичних чинників, плодючість та ін.). Морфологічні мутації змінюють 

морфологію органів, фізіологічні підвищують чи знижують життєздатність 

організму, подовжують чи скорочують тривалість вегетації. Перетворення 

мутантів у гомогенний (стійкий) стан методом систематичного клонового 

відбору. Клонова селекція –  органічна ланка селекційного процесу. 

Тема 9. Сорт – основа сільськогосподарського виробництва. 

Вимоги. Ідеотип сорту. 

 Сорт або культивар – результат селекційного процесу і основа 

виробництва сільськогосподарської продукції високої якості. Сорт – 

сукупність культурних рослин, схожих за певним набором біологічних, 

морфологічних, біохімічних, господарських властивостей, які 

відрізняються від іншого сорту рослин цього ж виду, розмножених для 

вирощування у відповідних природних і виробничих умовах з метою 

підвищення урожаю та якості продукції. Назва сорту. Спадкові ознаки. 

Клони. Сорти – популяції, що підтримуються розмноженням насінням. 

Створення  сорту. Модель сорту базується на вже досягнутих рівнях, 

реалізованих у кращих сортах, а також враховує тенденції сучасних вимог, 

спрямованих на принципово нове вирішення селекційних завдань будь-

якої  програми – одержання високоякісних сортів. Ідеотип гомеостатичного 
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(стійкого) сорту. Місцеві сорти. Закон України «Про охорону прав на 

сорти рослин», його  вимоги до сортів як біологічного суб’єкту та 

юридичного об’єкту.  

Тема 10. Становлення і розвиток садівництва в Україні. Видатні 

вчені – фундатори. Нова генетико-молекулярна теорія походження 

домашньої яблуні (Malus  domestika). Світові центри походження 

культурних рослин (за М.І. Вавиловим). 

 Значення робіт видатних українських вчених у становленні і 

розвитку садівництва. Теоретичні основи і рекомендації з питань 

інтродукції і селекції  лікарських, плодових, декоративних рослин 

М.Ф.Кащенка, Л.П.Симиренка, В.Л.Симиренка. Значення роботи 

видатного вченого М.І. Вавилова про центри походження культурних 

рослин. Новітні ДНК –   дослідження про походження яблуні домашньої 

Malus domestika, як предка більшості сортів. Значення молекулярно-

генетичних досліджень для науки, зокрема, систематики рослин. 

 

4. Структура навчальної дисципліни 
 

Назви змістових 

модулів  

і тем 

Кількість годин 

денна форма заочна форма 

усь

ого 

у тому числі усь

ого 

у тому числі 

л п лаб. інд. с.р. л п лаб. інд. с.р. 

Змістовий модуль 1. Інтродукція – збереження природного генофонду рослин і 

збагачення культурфітоценозів 

Тема 1. Інтродукція 

рослин. Інтродукція 

цілеспрямована і 

спонтанна. Значення 

для теорії і практики 

9 2 2   5 9 2 2   5 

Тема 2. Методи 

інтродукції 
9 2 2   5 9 2 2   5 

Тема 3. Адаптація і 

акліматизація 

рослин 

            

Тема 4. Ступінчаста 

акліматизація, як 

важливий метод 

акліматизації і 

селекції рослин. 

Основні принципи 

трансформації 

рослин 

9 2 2   5 9 2 2   5 

Тема 5. 

Культигенний ареал 

рослин 

9 2 2   5 9 2 2   5 

Змістовий модуль 2. Система методів і заходів успішної акліматизації рослин 

Тема 6. Кодифікація 

фенологічних 

спостережень за 

ростом і розвитком 

9 2 2   5 9 2 2   5 
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рослин 

Тема 7. Селекція. 

Аналітична, 

синтетична, методи 

селекції, створення 

селекційного фонду 

9 2 2   5 9 2 2   5 

Змістовий модуль 3. Генетико-біологічні основи селекції.  

Сорт – основа  сільськогосподарського виробництва 

Тема 8. Соматична 

мінливість. Мутації. 

Розповсюдження у 

природі. Значення 

для селекції 

9 2 2   5 9 2 2   5 

Тема 9. Сорт – 

основа 

сільськогосподарськ

ого виробництва. 

Вимоги. Ідеотип 

сорту 

9 2 2   5 9 2 2   5 

Тема 10. 

Становлення і 

розвиток 

садівництва в 

Україні. Видатні 

вчені – фундатори. 

Нова генетико-

молекулярна теорія 

походження 

домашньої яблуні 

(Malus  domestika). 

Світові центри 

походження 

культурних рослин 

(за М.І. Вавиловим) 

9 2 2   5 9 2 2   5 

Усього годин 9

0 

20 20  0 50 90 20 20   50 

 

5. Теми практичних занять 
 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

1 Принципи і методи роботи насінної лабораторії для 

складання делектусів і обміну матеріалом з 

ботанічними садами і установами 

2 

2 Методи визначення схожості насіння. Лабораторна і 
польова схожість. Передпосівна підготовка насіння у 
зв’язку з глибиною спокою: скарифікація, 
стратифікація, дія змінними температурами, підзимні 
і весняні посіви, схеми, основні вимоги до ґрунту. 
Типи субстратів для стратифікації, тривалість, умови 

4 
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проведення передпосівної стратифікації. Пікірування 
сіянців як важливий агротехнічний захід для росту і 
розвитку сіянців і формування мичкуватої кореневої 
системи 

3 Принципи і методи проведення гібридизації рослин. 

Відбір вихідних генотипів, схеми гібридизації. 

Техніка і прийоми проведення гібридизації. 

Контроль, облік, опис матеріалу і результатів 

гібридизації 

6 

4 Методи визначення життєздатності пилку 

(фертильність, стерильність). Пророщування пилку 

(підбір живильних середовищ, регулювання умов). 

Оцінювання результатів 

4 

5 Методи оцінювання важливих і індиферентних для 
селекції ознак за біометричними показниками і 
ступенем  варіабельності вегетативних і генеративних 
органів відібраних генотипів і гібридів 

4 

 

6. Самостійна робота 

 

№ 

з/п 
Назва теми 

Кількість 

годин 

1 Молекулярно-генетичні дослідження. Значення для 

систематики рослин. Нова теорія походження яблуні 

домашньої (Malus domestika) 

5 

2 Центри походження культурних рослин. Академік 

М.І. Вавилов. Теоретичні основи і практичне 

значення робіт для світової економіки і збереження 

біорізноманіття 

5 

3 Мутації, як рушійна сила еволюції. Соматичні і 

генеративні мутації. Природні і індуковані мутації 

5 

4 Генофонд, як сукупність різноманіття елементарних 

спадкових ознак у межах великої кількості особин 

5 

5 Академік НАН України М.Ф. Кащенко – видатний 

вчений – генетик, селекціонер, автор класичної теорії 

ступінчастої акліматизації. Роботи з селекції 

південних плодових рослин (персика, абрикоси, 

айви, хурми та ін.) на Півночі України 

5 

6 Мобілізація вихідного матеріалу для селекції. 

Створення селекційного фонду шляхом аналітичної і 

синтетичної селекції 

5 

7 Культигенний ареал рослин. Значення для створення 

інтродукційних популяцій цінних видів харчових, 

лікарських, технічних та ін. економічно і соціально 

значущих 

5 
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8 Л.П. Симиренко – видатний український вчений – 

селекціонер, помолог, фундатор становлення і 

розвитку садівництва в Україні. Історія старовинного 

сорту яблуні Ренет Симиренка. 

5 

9 Відбір і оцінка селекційного матеріалу за 

біологічними і морфологічними показниками та 

біохімічними властивостями. Внутрішньовидова 

мінливість. Важливі та індиферентні для селекції 

ознаки, кореляційний зв’язок 

5 

10 Сорт. Вимоги до сортів залежно від кліматичних і 

погодних умов регіону. Обґрунтування моделі сорту 

з детальним формулюванням параметрів. Система 

Державного випробування. Реєстр сортів рослин в 

Україні 

5 

 

7. Методи навчання 
 

1. Методи за джерелом і способом сприйняття інформації – словесні:  

лекції, спілкування, розмови перед подачею лекційного матеріалу, 

бесіди після лекцій і відповіді на запитання. 

2. Методи передачі і сприйняття навчального матеріалу: індуктивні, 

дедуктивні (аналітичні і синтетичні). 

3. Методи навчання для самостійного мислення – пошукові, 

експериментальні, аналітичні. 

 
8. Методи контролю 

 Експрес-опитування на початку та в процесі лекції (на розуміння її 

суті), усне опитування на початку лабораторно-практичних занять, 

контроль практичних навичок під час виконання практичних робіт. 

Підсумковий контроль у формі заліку. 

 

9. Розподіл балів, які отримують аспіранти 
 

Поточне тестування та самостійна 

робота 

 

Підсумковий тест 

(залік) 
Сума 

Т1 Т2 Т3 Т4 Т5 Т6 Т7 Т8 Т9 Т10 
20 100 

5 5 10 10 10 10 10 10 5 5 

Т1, Т2 ... Т10 – теми змістових модулів. 
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10. Шкала оцінювання: національна та ECTS 
 

Сума балів 

за всі види 

навчальної 

діяльності 

 
Оцінка 

ECTS 

Оцінка за національною шкалою 

для екзамену, 
курсового 

проекту (роботи), 

практики 

 

для заліку 

90–100 А відмінно  
 

зараховано 

80–89 В 
добре 

65–79 С 

55–64 D 
задовільно 

50–54 Е 

 
35–49 

 
FX 

незадовільно з 

можливістю 

повторного складання 

не зараховано 

з можливістю 

повторного 
складання 

 
 

1–34 

 
 

F 

незадовільно з 

обов’язковим 

повторним 

вивченням 

дисципліни 

не зараховано 

з обов’язковим 

повторним 

вивченням 
дисципліни 

 

11. Методичне забезпечення 

1. Підручники та навчальні посібники (за списком

 рекомендованої літератури). 

2. Методичні вказівки до лабораторних робіт. 

3. Технічні засоби навчання. 

 

12.  Рекомендована література 
 

Булах П.Е. Информационно-энергетическая теория интродукции растений 

// Інтродукція рослин, 1999. – No 3-4. – С. 22–29. 

Булах П.Е. Основные понятия и термины интродукции растений // 

Інтродукція рослин, 2001. – No 1-2. – С. 132–138. 

Булах П.Є., Єльпітіфоров  Є.M., Попіль Н.І. Про неоднозначне розуміння 

термінів "адаптація" і "акліматизація" в інтродукції рослин // 

Інтродукція рослин, 2017. – № 1. – С. 3–10. 

Вавилов Н.И. Географические закономерности в распределении генов 

культурных растений // Природа. – Л., 1927. 

Вавилов Н.И. Теоретические основы селекции. – М.: Наука, 1987. – 105 с. 

Вавилов Н.И. Центры происхождения культурных растений. – Л., 1926. – 

248 с. 

Гродзінський А.М. До системи уявлень про інтродукцію і акліматизація 
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рослин // Інтродукція та акліматизація рослин на Україні. – К. : Наук. 

думка, 1978. – Вип. 12. – С. 3–7. 

Жуковский П.М. Культурные растения и их сородичи (систематика, 

география, экология, использование, происхождение). Издание 2. – 

1964.  – 790 с.  

Кохно М.А. Історія інтродукції деревних рослин в Україні (короткий 

нарис). – К. : Фітосоціоцентр 2007. – 67 с. 

Кохно Н.А., Курдюк А.М. Теоретические основы и опыт интродукции 

древесных 

растений в Ураине. – К. : Наук. думка, 1994. – 187 с. 

Кунах В.А. Біотехнологія лікарських рослин. – К.: Логос, 2005. – 724.  

Мосякін С.Л., Тихоненко Ю.Я. Резолюція 17 Міжнародного ботанічного 

конгресу і завдання світової та української ботаніки // Укр. ботан. 

журн., 2006. – Вип. 63(1). – С.118–126.  

Определитель высших растений Украины. –  Київ, 1987. – 540 с.    

Сікура Й.Й., Капустян В.В. Інтродукція рослин (її значення для розвитку 

цивілізацій, ботанічної науки та збереження рослинного світу). – К.: 

Фітосоціоцентр, 2003. – 280 с. 

Українська наукова термінологія: Збірник матеріалів науково-практичної 

конференції «Українська наукова термінологія. Проблеми перекладу». 

– К.: Наук. думка, 2009. – No 2. – 343 с. 

Holland J.B. Theoretical and Biological Foundations of Plant Breeding. 

https://doi.org/10.1002/9780470752708.ch9  

International Code of Nomenclature for Cultivated Plants 

(https://www.ishs.org/scripta-horticulturae/international-code-

nomenclature-cultivated-plants-ninth-edition)  

Mosyakin S.L., Fedoronchuk М.М. Vascular plants of Ukraine. A 

nomenclatural checklist. – Kiev: M.G. Kholodny Institute of Botany, 1999. 

– 345 p.  

Taktajan A. Diversity and classification of flowering plants. – New York: 

Columbia University Press, 1997. – 643 p.     

The Plant List (http://www.theplantlist.org) 

 

13. Питання для підготовки до заліку 
 

1. Інтродукція, адаптація, натуралізація, зміст кожної зі складових. 

Методи інтродукції (метод кліматичних аналогів, метод родових 

комплексів та ін.). Інтродукційна ємність ареалу. 

2. Ступінчаста акліматизація рослин, суть методу, значення для теорії і 

практики. 

3. М.І. Вавилов – видатний вчений генетик, автор класичної теорії 

походження видів культурних рослин. Центри походження культурних 

рослин. Світові ресурси корисних рослин. Теорія доместикації. 

Світовий центр походження яблуні (Malus spp.) – Заілійський і 

Джунгарський Алатау. 

4. Ботанічні сади як центри первинної інтродукції рослин. Перші і 

https://doi.org/10.1002/9780470752708.ch9
https://www.ishs.org/scripta-horticulturae/international-code-nomenclature-cultivated-plants-ninth-edition
https://www.ishs.org/scripta-horticulturae/international-code-nomenclature-cultivated-plants-ninth-edition
http://www.theplantlist.org/
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найстаріші ботанічні сади світу і – в Україні. Завдання ботанічних садів. 

5. Збереження біорізноманіття як пріоритетне завдання сьогодення. 

Резолюція 17 Міжнародного ботанічного конгресу про загрозу втрати 

окремих видів і деградацію екосистем. Створення ботанічних садів, 

охоронних територій різного підпорядкування, моніторинг, збір 

генофондів, створення колекцій як засоби збереження біорізноманіття – 

функціональної основи біосфери. 

6. Адаптація рослин. Генетико-біологічні основи. Акліматизація, як 

результат адаптації і натуралізації (у окремих успішних видів). 

Трансформація рослин в нових умовах з генотиповими зрушеннями ( 

часто непомітними для візуальних спостережень). Критерії оцінювання 

адаптації і репродуктивної здатності. Акліматизаційне число. 

7. Кодифікація фенологічних стадій розвитку за розширеною шкалою 

ВВСН (Федеральне агентство з питань навколишнього середовища і 

хімічної промисловості. Biologische Bundesan stalt, Bundessertenamt und 

Chemisehe Industrie). 

8. Культигенний ареал рослин. Визначення поняття, критерії формування. 

Значення створення культурфітоценозів для людства. 

9. Селекція рослин. Теоретичні основи. Видатні вчені – генетики, біологи, 

селекціонери: Ч. Дарвін, Л. Бербанк, М. Вавилов, М. Кащенко, Л. 

Симиренко, В. Симиренко. Наведіть прізвища сучасних відомих 

селекціонерів у різних галузях біології і сільського господарства. 

10. Селекція  аналітична, синтетична, соматична. Завдання, аналіз, 

очікувані результати. Гібридизація, як основний метод синтетичної 

селекції. Закон Менделя про успадкування ознак. 

11. Соматична мінливість. Значення, розповсюдження у природі. Клонова 

селекція, як органічна ланка селекційного процесу. Метод 

підтримуючого добору. Перетворення мутантів у гомогенний 

(стійкий) стан методом систематичного клонового відбору. 

12. Сучасні методи одержання штучних мутантів.  Явище поліплоїдії. 

Редукція генеративних органів – квіток і суцвіть. Махровість квіток як 

прояв редукції, значення для практики декоративного садівництва. 

13. Генофонд як сукупність різноманіття елементарних спадкових ознак у 

межах великої кількості особин. Генофонд, визначення поняття, 

значення для  селекції. 

14. Сорт, як елементарна одиниця селекції. Визначення поняття. Ідеотип 

гомеостатичного сорту рослин для добору і передачі до 

Держсортовипробування і Реєстрації. 

15. Морфологічна мінливість  ознак рослин. Біометричні параметри 

вегетативних і генеративних органів генотипів і корелюючі ознаки для 

оцінки внутрішньовидової мінливості. Аналіз важливих і 

індиферентних для селекції ознак відібраних генотипів для 

культивування і використання у селекції. 

16. Тривалість життя сорту, критерії і ознаки збереження сортових 

особливостей. Старовинні сорти – значення для теорії і практики 

селекції і відповідних галузей рослинництва. 


